Sprawozdanie z działalności 
Komisji Skarg, Wniosków i Petycji za 2022 rok
W skład Komisji wchodzą: 
Andrzej Kubiak – Przewodniczący

oraz członkowie: Piotr Kędzia, Magdalena Przybylak, Damian Florczyk 
                             oraz Elżbieta Wojciechowska

W roku 2022 Komisja Skarg, Wniosków i Petycji rozpatrzyła trzy petycje.
Na swym posiedzeniu w dniu 7 marca 2022 roku Komisja rozpatrzyła petycję złożoną przez 
Fundację Nikoli Tesli o „Nadzwyczajne zwołanie posiedzeń Rad Gminnych w Polsce w obliczu zaistnienia stanu kryzysowego w celu uchwalenia następujących uchwał umożliwiających podjęcie działań ratowniczych.”
Komisja stwierdziła, że Rada Miejska Borku Wlkp. nie jest organem kompetentnym w podejmowaniu uchwał dotyczących zakazu stosowania maseczek ochronnych, zakazu stosowania kwarantanny i izolacji medycznej oraz zakazu stosowania szczepionek ochronnych mRNA. 

Po przeprowadzonej dyskusji podczas posiedzenia oraz w wyniku głosowania członków Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 5 członków Komisji było za, nikt nie wstrzymał się od głosowania i nikt nie był przeciwny, Komisja wydała opinię  o bezzasadności petycji.

Mając na uwadze powyższe należy petycję uznać za niezasadną.

W związku z powyższym podjęcie uchwały jest zasadne.

Na kolejnym posiedzeniu w dniu 28 marca 2022 roku Komisja rozpatrzyła petycję złożoną
Przez Cech Zdunów Polskich.
Członkowie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji stwierdzili, że zgodnie z treścią art. 91 ust. 3 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska  (Dz.U. z 2021 r., poz. 1973 z późn.zm.) organem posiadającym kompetencje do rozpatrzenia możliwości wprowadzenia wnioskowanych w petycji zmian we wskazanych w niej uchwałach jest organ, który podjął takie uchwały, w więc Sejmik Województwa Wielkopolskiego.


Biorąc pod uwagę, że zgodnie z art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach (Dz.U. z 2018r. poz. 870) adresat petycji, który jest niewłaściwy do jej rozpatrzenia, przesyła ją niezwłocznie, nie później jednak niż w terminie 30 dni od dnia jej złożenia, do podmiotu właściwego do rozpatrzenia petycji, zawiadamiając o tym podmiot wnoszący petycję. Przekazanie przedmiotowej petycji Sejmikowi Województwa Wielkopolskiego jest konieczne i w pełni uzasadnione.

W dniu 5 września 2022 roku Komisja rozpatrzyła petycję złożoną przez Pana Patryka Janusza Króla w przedmiocie utworzenia Młodzieżowej Rady Gminy: do petycji załączono projekt statutu. 
Zgodnie z art. 18 b ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym, rada gminy rozpatruje m.i. wnioski oraz petycje składane przez obywateli i w tym celu powołuje komisję skarg, wniosków i petycji. Na podstawie art.9 ust. 2 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach, petycja złożona do organu stanowiącego jednostki samorządu terytorialnego jest rozpatrywana przez ten organ.
W związku z powyższym petycja z dnia 22 lipca 2022 r. przed rozpatrzeniem  na sesji Rady Miejskiej Borku Wlkp. została skierowana do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w celu jej rozpatrzenia. Na posiedzeniu w dniu 5 września 2022 r. Komisja Skarg, Wniosków i Petycji dokonała analizy przedmiotowej petycji i stwierdziła, że spełnia ona wymagania określone w art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach, a jej przedmiotem jest utworzenie Młodzieżowej Rady Gminy.
Odnosząc się do przedmiotu petycji Komisja stwierdziła, co następuje:
Zgodnie z art.5b ustawy z dnia 8 marca 1990 r.  o samorządzie gminnym: 
„1. Gmina podejmuje działania na rzecz wspierania i upowszechniania idei samorządowej wśród mieszkańców gminy, w szczególności wśród młodzieży, angażując ją w sprawy dla niej istotne.
2. Rada gminy może wyrazić zgodę na utworzenie młodzieżowej rady gminy z własnej inicjatywy lub na wniosek:
1) wójta;
2) podmiotów reprezentujących zainteresowane środowiska, w szczególności:
a) organizacji pozarządowych lub podmiotów określonych w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz.U. z 2020 r. poz. 1057 oraz z 2021 r. poz. 1038,1243, 1535 i 2490), działających na terenie danej gminy;
b) samorządu uczniowskiego lub samorządu studenckiego z terenu danej gminy".

Przepis art. 5b ww. ustawy pozwalający na utworzenie Młodzieżowej Rady Gminy obowiązuje od 2001r. W tym czasie do Rady Miejskiej Borku Wlkp. nie wpłynęły wnioski podmiotów reprezentujących zainteresowane środowiska z terenu gminy Borek Wlkp. w tym: organizacji pozarządowych, samorządu uczniowskiego, postulujące utworzenie Młodzieżowej Rady Gminy, co oznacza brak inicjatywy oddolnej pochodzącej z terenu gminy dotyczące tej sfery działalności młodzieży. Należy też zwrócić uwagę na fakt, że w gminie Borek Wlkp. nie ma szkół średnich, z których w dużej mierze mogłyby rekrutować się osoby zainteresowane ww. formą działalności.

Zgodnie z cytowanym wyżej art. 5b ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym, gmina ma za zadanie podejmować działania m.in. na rzecz wspierania i upowszechniania idei samorządowej wśród mieszkańców, a w szczególności wśród młodzieży, angażując ją w sprawy dla niej istotne. Gmina Borek Wlkp. umożliwia dzieciom i młodzieży zaangażowanie w takie działania, jak: uczestnictwo w różnego rodzaju zajęcia organizowane przez Miejsko Gminny Ośrodek Kultury w Borku Wlkp. oraz liczne zajęcia sportowe.

W przypadku zaistnienia w przyszłości inicjatywy mieszkańców gminy Borek Wlkp. w ww. zakresie oraz wpływu wniosku określonego w art. 5b ust. 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym, Rada Miejska Borku Wlkp. przystąpi do procedowania nad ww. kwestią.

Mając na uwadze powyższe, Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej Borku Wlkp. wydała opinię, iż petycja Pana Patryka Janusza Króla w przedmiocie utworzenia Młodzieżowej Rady Gminy jest bezzasadna i zarekomendowała Radzie Miejskiej Borek Wlkp. podjęcie stosownej uchwały.

Rozpatrując ww. petycję  Rada Miejska Borku Wlkp. uznała stanowisko Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej Borku Wlkp. za słuszne i przyjęła je za własne, a w konsekwencji postanowiła o uznaniu petycji za bezzasadną.
Przewodniczący Komisji  
Andrzej Kubiak
